



തിരഞ്ഞെടുപ്പു മഹോത്സവം

കേരള ഏജൻസിസ് ട്രെയിൻ പാഠകളുടെ ചിന്തകളിലെടുത്തു യുവതലമുറയിൽ കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചു സുസ്ഥിരതയോടെ പഠിപ്പിക്കാൻ ട്രെയിനും മിന്നൽക്കൊണ്ടിപോലെ പാഞ്ഞു. ലണ്ടനിൽനിന്നെത്തിയ ഡാനി എന്ന് വിളിക്കപ്പെടുന്ന ഡാനി യോർ സുഹൃത്തു താജ്ജിപ്പിയുടെ അടുത്തടുത്തു ഡൽഹിയിൽ പോകുന്നു. മധ്യരാത്രിയുള്ള സീറ്റിൽ നിൽക്കുമ്പോൾ പ്രകാശം പരത്തുന്ന മൂന്നു സൂര്യന്മാരുടെ വന്നിരുന്നു. യാത്രയുടെ പര്യായം അതിരുകളില്ലാത്ത സമീപനം ആയിരുന്നു. ഡൽഹിയിൽ അവിടെ പാഞ്ഞുവരുന്ന പാലാക്കുന്നവരോ ആകാം. അവരുടെ മുന്നിലിരിക്കുന്നത് ഒരു കുടുംബത്തിലുള്ളവരാണ്. ഡാനിയുടെ മൊത്തം ശബ്ദം. താജ്ജിപ്പിയുടെ ശബ്ദം ഡാനിയുടെ കാതുകളിൽ മുഴങ്ങി. അവരുടെ സംസാരത്തിൽ നിറഞ്ഞുനിന്നത് ഇളിഞ്ഞും തെളിഞ്ഞും മനുഷ്യരെ മതമെന്ന മലിനമലയിൽ മുങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന തിരഞ്ഞെടുപ്പാണ്. താജ്ജിപ്പിയും ഡാനിയും ലണ്ടനിൽ പോകുന്നതിനു മുൻപ് താജ്ജിപ്പിയുടെ പതിവിലെ പ്രത്യേക പോലീസ്

വകുപ്പിൽ അവിടെ പോലീസും, കൺസർവ്വേഷൻ ഓഫീസ് കെട്ടിടത്തിൽ ഒന്നിച്ചു താമസിച്ചിരുന്നു. അവരുടെ ഭാര്യമാരും ഓൾ ഇന്ത്യ കോർഡിനേറ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിൽ ഒന്നിച്ചാണ് അവിടെ താമസിച്ചത്. താജ്ജിപ്പിയും അവിടെ ഇന്നും തുടരുന്നു. ഡാനിയും കുടുംബവും കേരളത്തിൽ വരുന്നതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ യാത്ര ചെയ്യുന്നത് ഡൽഹിയിലെ ആരോഗ്യകേന്ദ്രത്തിന്റെ വിദ്യാലയമാണ്. അവരും കുട്ടികളുടെ അവധി നിരങ്ങളിൽ ലണ്ടനിലേക്കും പോകുന്നുണ്ട്. താജ്ജിപ്പിയും വിവാഹം കഴിച്ചിട്ടില്ലാത്തത് നീണ്ടുനിൽക്കുകയാണ്. താജ്ജിപ്പിയുടെയും ഡാനിയുടെയും കുട്ടികളുണ്ട്. താജ്ജിപ്പിയുടെ വിവാഹം കഴിച്ചത് ആൻസി എന്ന ക്രിസ്ത്യാനിയാണ്. ഡാനിയുടെ സുഹൃത്തു താജ്ജിപ്പിയുടെ ആൻസിയെ വിവാഹമോചിപ്പിച്ച് മരണമാണ്. അതിപ്പോഴും താജ്ജിപ്പിയുടെ മനസ്സിൽ പൊതുത്തം നോക്കിയവർ. മനുഷ്യനേക്കാൾ വലിയ മതം വേണ്ടെന്നു തീരുമാനമെടുത്തവർ. ആൻസി ഗർഭിണി ആയിരുന്നതിനാൽ മരണമേക്കാൾ ലണ്ടനിലേക്കു പോകാൻ സാധിച്ചില്ല. അവരുടെ മക്കൾ തമ്മിലുള്ള വിവാഹം

അവിടെ നടക്കുമെന്നാൽ പ്രസ്തുത പുലർത്തുന്നു. താജ്ജിപ്പിയുടെ ഡൽഹിയിൽ താമസിച്ചിട്ട് ഡാനി ലണ്ടനിലേക്കു മടങ്ങും. ഡാനി താജ്ജിപ്പിയുടെ മരുമകൻ ആയിരിക്കാൻ തന്നെയാണ്. എന്തോ വർഷങ്ങൾ ഈ ട്രെയിനിൽ കേരളത്തിലേക്കു യാത്ര ചെയ്തതാണ്. ഡാനിയുടെ മുഖത്തു പ്രകാശമിടുന്നതുകൊണ്ട് താജ്ജിപ്പിയുടെ കണ്ണുവന്നു പ്രസാദിച്ചു. അടുത്തുള്ള റോഡിലൂടെ ചുട്ടുപോയ ചുട്ടിൽ നാടികളെ യാത്രക്കാരെ ബുദ്ധിമുട്ടിച്ചുകൊണ്ട് തിരഞ്ഞെടുപ്പു കേന്ദ്രങ്ങളോടും നടക്കുന്നു. ഏതോ ഒരു മഹോത്സവത്തിന്റെ പ്രതീകം. ഏന്തിയോ തീരാത്തവിധം തെല്ലുപോലും യാത്രക്കാർക്കു വഴികൊടുക്കാതെ മോട്ടോർ സൈക്കിളുകൾ മുന്നിൽപോകുന്ന സ്ഥാനാർത്ഥിയുടെ വാഹനത്തിനു പിറകെയാണ്. മറ്റൊരു വാഹനവും അലങ്കാരപ്പാർക്കുകളാൽ മനോഹരമാണ്. ഏറ്റവും മുന്നിലെ വാഹനത്തിൽ പോകുന്ന മനുഷ്യൻ നിറപൂജിയിലായി വഴിയരികിൽ നിൽക്കുന്നവരെ കൈവീശുന്നു. ചിലർ വന്ന് ഹസ്തദാനം നടത്തുന്നു. ഹാജരായിരിക്കുന്നു. പുച്ഛങ്ങളുകൾ തൽക്കുന്നു. യാത്രക്കാരെ വഹിച്ചുകൊണ്ടു പോകുന്ന ബസ്സുകൾ മുന്നോട്ടുപോകാൻ തിന്മയിലില്ലാതെ മുന്നോട്ടുവരുന്നു. വാഹനത്തിൽ പ്രസംഗിക്കുന്ന നേതാവിന്റെ വാക്കുകൾ വായനയിലൂടെ ഡാനിയുടെ കാതുകളിലേക്ക് ഒഴുകിയെത്തി. അയാളുടെ

ഡാനി മേലങ്ങൽക്കിടയിലൂടെയുള്ള വിമാനയാത്ര ഒഴിവാക്കിയത് ട്രെയിൻയാത്ര ആസ്വദിക്കാൻ തന്നെയാണ്. എത്രയോ വർഷങ്ങൾ ഈ ട്രെയിനിൽ കേരളത്തിലേക്കു യാത്ര ചെയ്തതാണ്. ഡാനിയുടെ മുഖത്തു പ്രകാശമിടുന്നതുകൊണ്ട് താജ്ജിപ്പിയുടെ കണ്ണുവന്നു പ്രസാദിച്ചു. അടുത്തുള്ള റോഡിലൂടെ ചുട്ടുപോയ ചുട്ടിൽ നാടികളെ യാത്രക്കാരെ ബുദ്ധിമുട്ടിച്ചുകൊണ്ട് തിരഞ്ഞെടുപ്പു കേന്ദ്രങ്ങളോടും നടക്കുന്നു.



നാവിൽനിന്നു തരുന്ന ഓരോ വാക്കുകളും ഓരോ അനുഭവിക്കുന്ന ദുഃഖമുതിർന്നുള്ള, വലിയൊക്കെക്കളെ സൃഷ്ടിച്ചുവെച്ചിട്ടുള്ള, മനുഷ്യർ അനുഭവിക്കുന്ന അടിസ്ഥാന വിഷമങ്ങളെല്ലെ, വികസന വിഷമങ്ങളെല്ലെ അതിലുപരി വൈവിധ്യങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന വേദനകളാണ്. ഓരോരുടെ മക്കളെപ്പോലെ കഴിഞ്ഞ സഹായം മത-വർഗീയത ആഴത്തിലുള്ള മുറിവുകളുണ്ടാക്കുന്ന പ്രസംഗം. മറ്റൊരു ട്രെയിൻ കടന്നുപോകാനായി കൂറെ സമയം കാത്തുകിടക്കുമ്പോഴാണ് പ്രസംഗം ശ്രവിച്ചത്. ആ വാക്കുകൾ മനുഷ്യശരീരത്തിലെ ഓരോ അണുവിനെപ്പോലെ അക്ഷരങ്ങൾ കൂട്ടക്ഷരങ്ങളായി തലച്ചോറിലേക്കു പ്രവഹിച്ചു. മനുഷ്യന്റെ തലച്ചോറിലേക്കു തുരന്നു പെണ്ണുന്ന വാക്കുകൾ അവർക്കു ശവക്കുഴി തുരക്കുന്നതായി തോന്നി. നേതാവിന്റെ വീര്യമുണർത്തുന്ന, എതിർസ്ഥാനാർത്ഥിയെ കളിയാക്കുന്ന, പരിഹസിക്കുന്ന വാക്കുകൾ കേട്ടു കോമാളികൾ കൈയടിക്കുന്നു. തുടർന്നുള്ള വാക്കുകൾ തുരന്നു വന്നത് ഇരുൾ നിറഞ്ഞ തുരങ്കത്തിലേക്കാണ്. ട്രെയിനും അതിരുകൾ താണ്ടി യാത്ര തുടർന്നു. ചെറുപ്പത്തിൽ തിരഞ്ഞെടുപ്പുകൾ ആനന്ദകരമായ ഒരുനുഭവമായിരുന്നു. സ്നേഹത്തിന്റെ ഉഷ്ണമുള്ള നിറഞ്ഞ തിരഞ്ഞെടുപ്പുകൾ. ഇതിനു മുൻപൊന്നും ഇത്രമാത്രം മതവൈരുദ്ധ്യമുണർത്തുന്ന പ്രസംഗം കേട്ടിട്ടില്ല.

മനുഷ്യമനസ്സിൽ കനലുകൾ വാരിയെറിയുന്ന, മതസ്പർദ്ധ വളർത്തുന്ന കൊടുങ്കാറ്റ് മനസ്സിനെ ആശങ്കപ്പെടുത്തി. ഡാനിയുടെ മനസ്സ് ഏകാന്തതയ്ക്കു വഴി മാറി. പച്ചപ്പിൽ മുങ്ങിക്കുളിച്ചുനിൽക്കുന്ന കേരളത്തെ മതവർഗീയ മരുഭൂമിയായിക്കൊണ്ടുള്ള പ്രസംഗം. ആ വാക്കുകൾ പലരുടെയും ഹൃദയം കീഴടക്കുന്നു. കേരള മതസഹിഷ്ണുതയ്ക്ക് ഒന്നാംസ്ഥാനത്തു തിളങ്ങിനിൽക്കുമ്പോഴാണ് വടക്കേ ഇന്ത്യയിലെ മതദേവൻ കുതിച്ചൊഴുകി കേരളത്തിലെത്തുന്നത്. മതദേവൻ തിളച്ചു മറിയുന്ന ചുടുവെള്ളത്തിൽ ജാതിക്കിഴി തിളപ്പിച്ചെടുത്ത് അതിലെ പ്രസാദം ഭക്തർക്കായി വാരി വിതറുന്നു. കാര്യസിദ്ധിക്കു വേണ്ടി വഴിപാടർപ്പിച്ച മതദേവൻ മതഭക്തരോടു പറഞ്ഞു: "മതദേ

